

“两会”  
上的 企业家声音

# “打造数字中国和网络强国”



马化腾



雷军

张近东

今年参加全国“两会”的代表、委员中,一半以上是新面孔。在互联网科技圈,除了杨元庆、马化腾、李彦宏、雷军等“老面孔”外,今年也增添了不少“新人”企业家:刘强东、丁磊、周鸿祎以及王小川,他们首次以全国政协委员身份亮相全国“两会”;姚劲波、杨元庆则首次当选全国人大代表。

作为市场最活跃的群体,企业家们在关心什么、关注什么?无论是李彦宏、杨元庆、马化腾所关注的“两会热词”人工智能、数字中国,还是刘强东、姚劲波、丁磊都关心的“消费扶贫”、“三农信息化”,医疗、教育、环保、食品安全等民生话题成为企业家们关注的对象。



刘强东



杨元庆



李彦宏

## 马化腾:从五方面切入推动数字中国建设

全国人大代表、腾讯公司董事会主席马化腾带来了八份书面建议,议题涉及数字中国、工业互联网、数字文化、金融安全、医疗健康、青少年创新人才培养、粤港澳大湾区建设,以及生态环境保护。

在数字中国建设的议题之下,马化腾从五个方面切入,提出了具体建议:在实体经济领域,数字技术着眼于“工业互联网”,推动实体经济高质量发展;文化领域,马化

腾建议,通过“科技+文化”融合创新,打造中国特色文化IP;在金融领域,数字技术不仅支持业务创新,也要支持防控风险;医疗卫生领域,用数字技术促进医疗资源和服务能力的平衡发展。马化腾还呼吁,加强青少年科学教育和网络素养,培养面向数字时代的创新人才。在区域融合发展方面,马化腾建议加快粤港澳大湾区建设,在区域的决策、产业、文化上提出了建议。

## 李彦宏:中国在人工智能领域应该说是第二

李彦宏今年提交的四项提案中,两项与人工智能有关。他建议国家出台更大力度的项目、资金、税收等政策措施,鼓励企业开放人工智能平台,加强新技术落地应用。

在自动驾驶方面,他建议支持企业做大做强自动驾驶开放平台,政府部门出台相关运营政策,加快部署自动驾驶车辆运营,让我国有机会在自动驾驶汽车新赛场上成为汽车产业强国。

针对雄安新区的建设,李彦宏建议政府部门共同讨论,积极探索通过更多特殊政策,如企业优惠政策、人才吸引政策,提升雄安新区的吸引力。

在接受媒体采访时,李彦宏表示,客观地讲,中国在人工智能领域应该说是第二,第一确实是美国。但就中美两国来比,中国依然有优势。人工智能对数据是比较依赖的,中国有7亿多网民说的都是中文,产生的数据非常和谐、统一,用这些

谈及数字经济会创造怎样的未来中国,马化腾表示,“互联网+”是手段,数字经济是结果,数字中国和网络强国才是目的。中国人口多,基础设施(运营商宽带)条件好、终端也多,智能设备增长非常快,这几大条件让中国在全球最早普及移动互联网,诞生出很多服务和应用。例如中国的“新四大发明”之一的共享单车,如果没有移动支付就不会存在。

数据来训练机器学习,训练人工智能的模型,可以训练出非常有价值的结果。而且中国传统行业对于新技术的抗拒程度比美国要低。

作为老委员,这已经不是李彦宏首次在提案中提及与人工智能相关的建议。李彦宏表示,从一贯性的角度来讲,自己更关注科技创新到底能够给中国带来哪些变化。“我相信技术是可以改变世界的,当然也是可以改变中国的。”

## 雷军:建立“一带一路”综合服务平台

全国人大代表、小米公司董事长雷军今年带来了两个议案,分别是《关于鼓励民营企业积极参与“一带一路”建设、提升“中国制造”品牌全球影响力的建议》以及《关于大力发展中国设计产业、全面提升中国设计水平的建议》。

雷军表示,随着“一带一

路”的不断深化,加上我国经济转型升级的迫切需求,民营企业“出海”成为势所必然;“一带一路”倡议给中国民营企业走出去带来多方面的机会。如何使“走出去”的民营企业“走得稳”、“走得远”,尤为重要。雷军建议由商务部牵头成立“一带一路”服务中心,建

立起综合服务平台,助力民营企业进行业务拓展合作;设立“中国制造品牌大使”,助力民营企业实现品牌国际化。他建议国家建立相关机制,集中精力提升“中国制造”的全球品牌声誉和影响力,为民营企业快速跨越“全球品牌关”提供指导和帮助。

## 王小川:希望5到10年每家都有一个数字家庭医生

全国政协委员、搜狗公司CEO王小川表示,医疗改革是民生的头等大事,新医改九年来,国家投入巨大,但“看病难,看病贵”现象依然存在。他认

为,医疗改革可以与互联网相结合,利用互联网触达用户的优势,将优质资源与患者连接,提供“核心医院+基层卫生服务机构+数字家庭医生”三级

供给模式,提升医疗效率和准确率。通过资源的优化配置,构建新型医联体。王小川希望,在5到10年间,每个家庭都能拥有一个数字的家庭医生。

## 杨元庆:把“AI之城”打造成北京的新名片

今年,联想集团董事长杨元庆首次以人大代表的身份开启两会日程。据了解,杨元庆今年就行业智能、智慧医疗、绿色制造、幼儿教师权益保障、加快北京建设国际化科技创新中心等方面提出建议。

他提到时下炙手可热的人工智能,建议用人工智能武装各行各业,给实体经济插上腾飞翅膀。“人工智能的‘水滴’只有渗透到各行各业,才能创造智能未来。”在他看来,人工智能一定要与行业结合,形成真正有效的行业智能,才能助力传统行业转型升级,推进人工智能与实体经济快速融合。而发展行业智能是推进人工智能与实体经济融合的重要途径。

引人关注的是,杨元庆特别指出,创新资源喜欢“扎堆”,北京在科研资源、功能定位、产业基础等方面有自身的独特性,

有必要进一步放大优势,打造全球开放创新高地。他建议,首先解决人的问题,聚集一批具有强大创新能力的全球顶尖人才;其次解决钱的问题,一方面进一步放宽国外风险资本投资政策,另一方面鼓励北京科技金融资本积极开展对外投资;第三是通过鼓励科研院所、企业与世界知名高校和跨国企业合作等方式,加强国际间的科技交流合作。

“把‘AI之城’打造成北京的新名片。”他建议北京市继续发挥科教、基金、项目、试点示范等的杠杆作用,打造全链条创新支持平台,力争形成一批具有全球影响力的人工智能原创成果、国际标准、技术创新中心和创新型领军企业集群,把人工智能产业打造成驱动北京经济发展的新动能、新手段、新引擎。

## 张近东:推动大数据与人工智能等新技术融合

全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东昨日表示:“新时代要有新经济,奋斗者要有新内涵”,他建议要给奋斗注入新的内涵,大力发展实体经济,实现新旧动能转换。具体包括三点内涵:一是大数据、物联网、人工智能、区块链等前沿技术驱动的互联网经济;二是供给侧结构性改革带来的品质经济和品牌经济;三是绿色生态经济。

张近东表示,目前政府和

但在数据管理和平台建设上还存在缺乏全国性跨地域跨行业数据共享平台、基础性关键性数据缺失,数据管理缺少规范和标准等亟待解决的问题。

他建议,共建共享数字中国开放平台,在共建社会数据开放共享平台的过程中,逐步加大引入人工智能和区块链技术,推动大数据与人工智能、区块链等新技术的融合,利用技术融合优势,提高对风险因素的感知、预测、防范能力。

## 刘强东:发挥技术和市场优势开发贫困地区

我国农产品物流环节损耗较高,部分地区的农产品物流成本占总成本的30%至40%,鲜活农产品的物流成本更是占到总成本的60%,严重掣肘农产品流通。

在今年的全国“两会”上,全国政协委员、京东董事局主席刘强东表示,电商发挥技术和市场优势,有效对接供需,能够破解贫困地区“资源限制”,开辟了脱贫

攻坚的“新通路”。他还建议进一步加强农村地区物流基础设施建设,加强对企业建设“产地仓+冷链专线”模式的统筹引导和政策支持,提升生鲜农产品销售品质和效益。同时,进一步发挥政府的统筹协调作用,提高农产品冷链仓储物流设施的集约化建设和利用水平,保证扶贫“新通路”的持久畅通。